

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тризны Натальи Михайловны «Злокачественные новообразования полости рта и ротоглотки: диагностика, лечение и медицинская реабилитация», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.12 – онкология, 14.02.06 медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация

### Актуальность темы диссертации.

Злокачественные новообразования головы и шеи на сегодняшний день представляет собой одну из важных проблем здравоохранения в большинстве стран мира. В последние годы в РБ отмечается рост заболеваемости раком полости рта, языка и глотки. По приросту онкозаболеваемости населения РБ за 10 лет рак головы и шеи занимает 2-е место. Несмотря на визуальную локализацию этого рака при первичной диагностике в основном выявляют местнораспространенные формы (III и IV стадии) при очень низкой выживаемости пациентов с такими стадиями. Более того, и в структуре смертности трудоспособного населения он вышел на 2-е место. Наиболее доступными для диагностики при рутинном клиническом обследовании являются опухоли слизистой оболочки полости рта и ротоглотки. Однако в силу анатомо-функциональных особенностей органов полости рта и ротоглотки, агрессивного течения опухолей, наличие распространенного рака обуславливают сложности радикального лечения.

Ведущим методом лечения пациентов является хирургический, который является травматичным и часто инвалидизирующим, с высоким риском послеоперационных осложнений и развитием значительных нарушений функций дыхания, жевания, глотания и речи. Поэтому очевидна необходимость разработки органосохраняющих операций, оптимизации послеоперационного ухода и ранней медицинской реабилитации для обеспечения приемлемого качества жизни и социальной интеграции пациента в общество и семью. Однако, несмотря на современные возможности специального лечения, частота рецидивов опухолей полости рта и ротоглотки достигает 25-50%, что диктует необходимость разработки принципиально новых методов и подходов к лечению рецидивных опухолей. В частности иммунотерапия, в том числе и терапия дендритными клетками.

Таким образом, улучшение результатов лечения опухолей полости рта и ротоглотки является актуальной проблемой и связана с персонифицированным подходом к выбору методов специального лечения, соответствующей сопроводительной терапией и индивидуальной программой медицинской реабилитации.

Научная новизна диссертации, вне всякого сомнения, очевидна и

заключается в проведенном детальном эпидемиологическом анализе состояния проблемы злокачественных новообразований головы и шеи в Республике Беларусь за период 2010-2019. При этом выявлены проблемы ранней диагностики опухолей, требующие принятия неотложных мер по совершенствованию противораковой борьбы и на этой основе научно обоснована, разработана и внедрена организационно-функциональная модель ранней диагностики опухолей головы и шеи.

Впервые автором разработаны и внедрены в практику оригинальные методы замещения пострезекционных дефектов, которые убедительно позволили снизить травматичность операций, оптимально устранить анатомический дефект и создать благоприятные условия для восстановления глотательной и речевой функций.

Новым в научном плане является обоснование, разработка и внедрение диссертантом в клиническую практику у пациентов с опухолевым поражением полости рта и глотки оригинальную технологию ранней медицинской реабилитации, включающая первичные реконструктивные операции и алгоритм послеоперационного ведения пациентов с оценкой потенциальных рисков и индивидуализации сопроводительной терапии.

Впервые диссертантом разработаны критерии клинико-экспертной оценки функциональных нарушений жевания, глотания и речи. Установлены критерии персонифицированного подхода к выбору варианта радикального лечения и методологию реабилитации, позволяющие сохранить оптимальное качество жизни пациента.

Впервые, на основании проведенных автором исследований, оценены непосредственные и отдаленные результаты противоопухолевого лечения с использованием разработанной технологии ранней медицинской реабилитации и убедительно доказана целесообразность ее применения за счет снижения частоты локорегионарных рецидивов и повышения выживаемости пациентов.

Таким образом, полученные диссертантом новые результаты и сделанные на их основе выводы и практические рекомендации, имеют достаточно высокую степень научной новизны.

Практическая значимость диссертации очевидна. Автором обоснован и на основании полученных данных разработан эффективный алгоритм ранней диагностики опухолей головы и шеи, успешно внедренный в практику.

Очень также важно для клинической практики обоснованные конкретные и четкие рекомендации по выбору метода замещения пострезекционных дефектов, в том числе и челюстно-лицевое протезирование, у пациентов с опухолевыми поражениями полости рта и

ротоглотки в зависимости от клинической ситуации.

Заслуживает внимания разработанная диссертантом эффективная комплексная поэтапная система медицинской реабилитации пациентов и доказанная ее практическая эффективность.

Даны четкие рекомендации для пациентов по нутритивной поддержке после операции, проведению антибиотикопрофилактики и эмпирической антибиотикотерапии инфекционных послеоперационных осложнений у пациентов с опухолями полости рта и ротоглотки.

Очень также важно для клинической практики обоснованные рекомендации по тактике лечения первичных и рецидивных опухолей полости рта и ротоглотки. Перспективным является предложение по применению цетуксимаба при нерезектабельных рецидивах плоскоклеточного рака слизистой оболочки полости рта как в режиме монотерапии, так и при добавлении к схемам полихимиотерапии, а также выполнение трансоральных лазерных резекций.

Практическая направленность диссертации убедительно подтверждается включением результатов исследования в Республиканское руководство по онкологии, практическое пособие для врачей, 4 инструкций по применению и 2 патентами на изобретения.

Достоверность и обоснованность полученных выводов и рекомендаций и основных положений диссертации основаны на результатах эпидемиологического и проспективного рандомизированного исследования, подтверждается высоким методическим уровнем выполнения работы, который обеспечен применением современных методов статистической обработки полученных результатов, а также количеством пациентов, включенных в исследование.

Опубликованность результатов диссертации в научной печати. Полнота изложения материала диссертации в опубликованных работах достаточная. Основные результаты диссертационной работы опубликованы в 58 работах, включая 1 главу в руководстве по онкологии, 1 пособие для врачей и 23 статьи в рецензируемых научных журналах. Апробация результатов работы проведена на республиканских и международных научно-практических конференциях.

Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует. Анализ содержания автореферата диссертационной работы, формулировка ее цели и задач, использованных методов исследования, оценка научной новизны и практической значимости полученных результатов, личного вклада соискателя в выполнение диссертационного исследования, научных публикаций, свидетельствуют о том, что научная квалификация Тризны Н.М. соответствует ученой степени

доктора медицинских наук.

Автореферат диссертации Тризны Н.М. написан грамотно, хорошим литературным языком. Стиль изложения материала четкий. Выводы, сформулированные в заключении, адекватно отражают результаты исследований и полностью отвечают поставленным задачам. Автореферат работы соответствует содержанию исследования и специальности 14.01.12 – онкология и 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация.

Принципиальных замечаний по существу диссертационного исследования и оформлению его автореферата нет.

### Заключение

Диссертационная работа Тризны Натальи Михайловны «Злокачественные новообразования полости рта и ротоглотки: диагностика, лечение и медицинская реабилитация», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является завершенной квалифицированной научной работой, выполненной автором самостоятельно на достаточно высоком методологическом уровне. Работа содержит новые обоснованные результаты, совокупность которых является достижением в развитии современного актуального направления по решению проблемы повышения эффективности оказания медицинской помощи пациентам со злокачественными новообразованиями полости рта и ротоглотки.

Автор диссертации, несомненно, достоин присвоения ему ученой степени доктора медицинских наук.

Профессор кафедры онкологии  
УО «Гродненский государственный  
медицинский университет»

доктор медицинских наук, профессор Угляница К.Н.

Подпись Угляница К.Н. Кавариню  
Старший инспектор по кадрам отдела кадров  
образования «Гродненский  
государственный медицинский университет»  
Е.Ф.Шемер  
2022 г.

